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电 镀 中 的 常 用 计 算
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镀槽容积计算

例 12 有高 1
.

s m
、

宽 1
.

o m
、

长 8
.

o m 的镀槽
,

此

槽容积为多少 ? 如在该槽加入 1
.

35 m 槽深的电解

液
,

按 0
.

5 m l / L 添加光亮剂时
,

应补加多少光亮剂 ?

解 镀槽容积是指镀槽所能容纳物质的体积
,

即

镀槽容积 ~ 镀槽长 x 宽 x 高

一 8
.

0 X 1
.

0 又 1
.

5

一 1 2 m
3

一 1
.

2 又 1 0
4
1

而镀槽实 际容纳的电解液量要 比镀槽容积小
,

这是因为考虑到镀槽中要加进阳极和 镀件 (阴极 )
,

有时还要用压缩空气搅拌电解液
,

所 以液 面高度

般要比槽沿低 5 0 ~ 1 0 0 m m
。

则此槽所盛电解液体积 为

电解液体积 一 电镀槽长 x 槽宽 只 电解液 高度

一 8
.

0 只 1
.

0 丫 1
.

3 5

一 1 0
.

8 m
3

一 1
.

0 8 二《 1 0
`
I

光亮剂补加量 一 1
.

0 5 火 1 0
`
L 火 0

.

5 m l /
`

I

一 5 4 0 0 m l

一 5
.

4 1

例 13 深 3
.

o m 直径为 2
.

o m 的圆形镀铬槽容积

为多少 ?若电解液高度为 2
.

s m 时
,

按 C (r )
;

20 0 9 / L

配制镀铬 电解液
,

需称 量纯度 为 9 9
.

5 %的 C r( )
。

多

少公斤 ?

解 镀槽容积一
二 x (半径 丫火 槽深

一 3
.

1 4 只 ( 1
.

0 ) 之火 3
.

0

= 9
.

4 2 m
3 一 9 4 2 0 1

电解液体积一
二 \ 〔半径 丫丫 电解液深度

一 3
.

1 4 又 ( 1
.

0 )
2
X 2

.

8

一 8
.

7 9 2 m
3
一 8 7 9 2 1

需 C r ( )
。

量为

8 带式或轮式磨抛光机主轴转速的计算

例 14 已知电机皮带轮直径 必 300 m m
,

磨 光机 上

的皮带 轮直径 为必 125 m m
,

当 电机转速 为 1 4 5 0

r / m in 时
,

求磨光机的转速是多少 ?

解 由已知得 D l = 5 0 0 m m 、 n ; 一 1 4 5 0 : /m i n
.

刀 2一

1 2 5 m m
,

设磨光机的转速为
, 2 。

因为 D
,
只 n ,

= D Z x n Z

所以

3 0 0 m m X 1 4 5 O r
/ m in

1 2 5 m m

一 3 4 8 O r / m in

例 15 已知磨光机的主轴转速为 1 4 5 o r /m l n ,

当磨

光轮直径 为必 3 00 m m 时
,

求磨轮的 圆周速度是多

少 ?

解 磨轮圆周速度

一 二 又 磨轮直径 x 磨光机主轴转速

一 3
.

14 K 3 0 0 m m 火 1 4 5 0 r /m l n 令 1 0 0 0

一 1 3 6 6 rn / rn
l n

例 16 直连式磨光机 主轴转速为 2 9 0 0 : / m in
,

如果

希望磨轮 获得 圆周速 度为 1 800 m / m in
,

此时磨轮直

径应为多少 ?

解 磨轮直径 -
磨轮圆周速度

二 只 磨光机 主轴转速
1 8 0 0 m /m

, n

3
.

1 4 只 2 9 0 O r /m in

C
r
o

电解液体积 又 配 方规定 C (r )
3

含量

= 0
.

1 9 8 m

可选用必 200 m m 的磨轮
。

9 与化学有关的计算

例 17 在电流密度 D
K一 3 A d/ m “

时
,

对 l dm
:

面积

的工件镀氰化铜镀层厚度为 20 拜m
,

需镀多少时间 ?

若使用硫酸铜镀铜 又需多少时间 ? 设阴极电流效率

均为 1 0 0 %
,

已知铜的原子量为 63
.

57
,

铜的密度为

C r ( )
。

纯度
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解题前先简单介绍一下法拉第定律 (简称法拉

第定律 )
,

该定律指 出 ( 1) 电解时 在电极上 析出或溶

解的物质数量与通过电极的电量成正 比
;
( 2) 在电化

学反应中
,

当得失的电子数为
n
时

.

每生成或消耗

告
m ol 物质时

,

所通过的电量为 1 法拉第 F
。

例 18 已知某氰化镀铜电解液
,

配方中规定金属铜

为 3 5 9 I/
,

游离氰化钠 10 9 / ;
一 ,

若配制此 电解 液需

使用氰化亚铜和氰化钠各多少公斤 ? 设氰化钠和氰

化亚铜的纯度为 100 %
。

解 氰化亚铜中的金属铜含量为

铜的原子量
I F = 9 6 5 0 0 C ( C ) 一 2 6

.

SA
·

h

根据法拉第定律可知 I A
·

h 可沉积铜量对

氰化物镀铜飞石亏又i器福缸丽
一 2

·

3 7

。
·

h

硫酸铜镀铜 一

而煮涤而

氰化亚铜的分子量

一 7 0
.

9 %

火 100 %一
6 3

.

5 7

8 9
.

5 9
K 1 0 0 %

解

则每升 电解液中应需氰化亚铜 为

3 5 9 / I

0
.

7 0 9
一 4 9

·

4 9 / I

= 1
·

1 8 5 9 / A
·

h

l d耐 面积的工件镀铜层厚为 2即 m 时的镀层

重量为

1 dm Z x 1 0 0 火 不筑耘牛共不 X S
.

g g /
e m 3

I U 口 U / 、 l 以

拜m

= 1
.

7 8 9

则氰化镀铜的电镀时间为

1
·

7 8 9

2
.

3 7 9 / A
·

h 火 3 A / d m Z

= 0
.

2 5 h = 1 5 rn i n

而硫酸铜的电镀时间为

1
.

7 8 9

1
.

1 8 5 9 / A
.

h X 3 A / dm Z

= 0
.

s h = 3 0 m in

实际上氰化镀铜的阴极电流效率一般在 70 %

左右
,

所 以真正 需要 电镀 时间为 15 m in 一 0
.

7 -

2 1 m in
。

现场控制可查阅图表或算尺
,

下图为酸性镀铜

(含硫酸盐
、

硼氟酸盐
、

氨基磺酸盐 ) 的电镀时间 与镀

层厚度的图
,

图 1 是按阴极效率为 100 %绘制的
,

实

际约在 98 %左右
。

配制 100 I
J

电解液则需氰化亚铜为

2 0 0 火 4 9
.

4 9 / I一 1 0 0 0 = 4
·

9 4 k g

溶解 1 9 氰化亚铜需 1
.

1 9 氰化钠
,

即

4
.

9 4 k g 火 1
.

1一 5
.

4 3 k g

总氰化钠应 当是氰化亚铜所需氰化钠与游离氰

化钠的加和
,

则总氰化钠的需要量为

5
·

4 3 k g + 1 0 9 / l 又 1 0 0 1 一 1 0 0 0 = 6
.

4 3 k g

例 19 对镀铬电解液分析的结果表明
,

应 当补加硫

酸 0
.

5 9 / L
,

若镀液体积为 1。 。 o L
,

需补加 9 8
.

9 %的

硫酸多少毫升 ?

解 按分析结果 1 0 0 0 1 电解液应补加硫酸为

1 0 0 0 1 火 0
.

5 9 / I 一 5 0 0 9

浓度为 98
.

9% 的硫酸密度为 1
.

8 4( 查手册 ) 则

所需硫酸为

一一些 9旦旦一一
-
~ 2 7 4

斋
K 1

.

、 、 g /
C rn

3

即应补加 2 7 5 m L 硫酸
。
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m
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例 20 对镀镍溶液分析结果 为硫酸镍 2 40 9 / I
,

氯

化镍 55 9 I/
,

硼酸 35 9 l/
矛 。

工艺规定为硫酸镍 3 00

g / I
,

诫化镍 50 9 / I
, ,

硼酸 40 9 / L
,

当电解液为 2。。。

I 时
,

各种药品应补加多少 ?

解 根据分析结果
,

知道电解液中各种药品缺少 的

数量为

硫酸镍 3 0 0 9 /L
一
2 4 0 9 / L 一 6 0 9 / I

氯化镍 50 9 l/ 厂 55 9 I/ 一 5 9 l/

硼 酸 40 9 I/ 厂 3 5 9 / L 一 5 9 l/

当槽液量为 2 0 0 0 1 时
,

应分别补加

硫酸镍 6 0 9 / I K Z0 0 0 I 令 2 0 0 0 一 1 2 O k g

硼 酸 5 9 / I 只 Z0 0 0 L 令 1 0 0 0 = 1 0 k g

因 为氯化镍过剩可不必补加
。

月b4弓̀80
魂b4
几̀O

ǎ日盆à侧踌明基锣振芝

多 4 6 8 1 0 1 2 1 4 1 6 1 8 2 0

佩 化镀铜时间 ( m i n )

( 收稿日期 1 9 9 7一 0 4 1 7 )

图 1


